



警惕心梗“脚步声”

▲ 河南省平顶山市第二人民医院心脏重症监护室 岳修宇

如今，心梗的发病率逐年升高，大多发生在中老年人身上。近年来，由于生活压力增大，年轻人中也出现了不少心梗患者。简单来说，心梗就是人们常说的心肌梗死，是心脏血管堵塞引起的急性恶性疾病，严重时会危及生命，因此一定要提高警惕，严防心梗来袭。如有以下“异常”情况出现，或许就是心梗来临的“脚步声”。

心梗发作症状

心梗是由于冠状动脉狭窄、堵塞所导致的心肌缺血缺氧，严重时会导致心肌细胞坏死。一般会出现胸痛、胸闷、心悸、呼吸困难、面色苍白等不适症状，如果是急性发作期，还会出现大汗、烦躁甚至猝死。心绞痛是5~10 min内能够自然缓解，而心梗往往10 min以上不能缓解。患者心梗时血压有短暂升高，之后血压会持续降低，要及时送医院治疗。心梗还有一种重要的症状是心律失常，如频繁发生的早搏，也可出现短暂心室率增快，甚至室速、室颤出现，导致心跳骤停发生猝死。

异常迹象或是预警信号

发生心梗的时候，患者会表现出以下不良症状。

心前区压榨性疼痛 患者会感觉到心前区存在压榨性的疼痛。当这种症状持续0.5 h以上时，必须要及时就医治疗。



来源/千库网

疗，避免病情进一步恶化，这是因为在心梗的发展过程中，心脏部位的血液供应受到较大阻碍，甚至引发局部缺血和缺氧问题，出现心肌坏死。

胸骨后有明显疼痛 通常情况下，这种疼痛可以通过休息得到缓解，且患者会出现大量出汗和烦躁不安的症状。

肩膀出现放射性疼痛 心梗来临时会导致心绞痛，这种疼痛会通过神经从肩背部放射，尤其是左侧肩背部。

心源性牙痛 患者可能出现明显的牙痛，但无法明确具体的位置。

频繁咳嗽 早上起床后频繁咳嗽，秋冬季节尤为明显，有些人可能会觉得这是支气管炎或肺部疾病，实际上，如果这种情况持续，很可能会演变成心梗。特别是咳嗽反复不愈、伴随粉红色或白色泡沫样痰液时，就有可能是在暗示心梗即将或已经来临。

上腹痛、嗝逆、反酸严重 有1/3心梗患者在早期时出现过恶心、嗝逆、

胃部反酸、上腹疼痛等症状。

头晕、头痛 假如早晨起床后感觉头晕、头痛，严重时根本无法行动，身体麻木无法控制，也要警惕心梗发作。

为了避免心梗危及生命安全，在察觉到这些信号时，应当及早治疗，及时寻求专业医生帮助。只有及早确诊病情，才能对患者予以针对性治疗。

在日常生活中预防心梗

在日常生活中，可以通过以下方式预防心梗发生。

适当运动 如快步走、慢跑、游泳运动。

充足睡眠 保持良好的作息，保证充足的睡眠时间，尽量早睡早起，每天睡眠时间在7 h左右。

合理饮食 平时尽量清淡饮食，远离油腻、腌制食物，三餐要定时有规律，多吃水果蔬菜及营养价值高的食物，少吃或者不吃甜食，否则容易引发动脉粥样硬化。只有荤素搭配、营养充足的合理饮食才能让身体更好。

总之，日常生活中一定要注意身体状况，发现异常后要及时就医，避免心梗突然发作。同时，平时也要积极做好预防，保持良好的饮食和作息习惯，这是预防心梗的关键。此外，可以适当进行有氧运动，保持良好心态，注意调节情绪，让心梗远离您。

脑梗后康复注意这四点

▲河南省信阳市人民医院康复科 金云红

脑梗死是心脑血管疾病中最常见类型之一。近年来，我国脑梗发病率仍不断上升，尤其是每年季节交替的时候，脑梗患者就会激增。脑梗急性期的病死率为5%~15%，即使存活下来，致残率也高达50%。因此，正确有效的康复护理尤为重要。

脑梗死在过去曾叫脑梗塞，又称为缺血性卒中，是一种突发的脑血管疾病。脑梗患者的常见表现为面部、四肢突然感到麻木、无力，或突然发生口眼歪斜、语言不清、认知困难、行动障碍，甚至肢体瘫痪、昏厥等。脑梗死患者在治疗后或多或少会有一些遗留问题，例如：出现失语、肢体瘫痪等后遗症，还可能出现压疮、静脉血栓、肺部感染、肺栓塞等后遗症，严重影响生活质量。

那么，对于脑梗患者，该如何做好康复护理呢？

抓住康复黄金期 脑梗康复的范围广泛，包括四肢、排便、语言和吞咽等，早期康复可以有效降低患者神经功能的损伤程度。患者在突发脑梗后的3~6个月对于身体功能康复是非常重要的，尤其是前3个月，脑梗患者在生命体征稳定48 h后，且原发症状不再加重的情况下，可开始进行康复治疗。

注重康复训练 对于患者运动、吞咽、语言、认知等不同方面的功能障碍应进行针对性锻炼。例如，运动功能障碍患者鼓励多做被动、主动、抗阻运动练习，循序渐进，逐渐训练生活自理能力；语言功能障碍患者可通过视、触、嗅、听、读、写等刺激促进语言功能再建。

预防并发症 有的患者症状比较严重，会出现瘫痪，需要长期卧床，很容易并发静脉血栓、压疮等，卧床期间应常翻身变换姿势，若患者行动受限，无法自行翻身，可由家人协助翻身，并对患者受压部位进行按摩，促进局部血液循环。有些偏瘫患者还会大小便失禁情况，应经常更换尿垫，保持私处清洁，防止感染出现炎症。此外，长期卧床病人受到环境、体位、呼吸道通畅度等各方面影响，可能发生坠积性肺炎等肺部并发症。脑梗患者应避免吸烟、饮酒，以防对肺部支气管黏膜产生刺激，可多通过深呼吸等方式预防。

合理饮食 患者要保持清淡饮食，膳食营养均衡，限制摄入糖、脂肪的摄入，高脂食物中含有大量的脂肪酸，易诱发心脏血管疾病；糖摄入过多也会增加血液黏稠度，增加血栓形成风险。患者还应避免摄入胆固醇含量高的食物，如蛋黄、黄油、动物内脏等。多吃富含优质蛋白的食物，如鱼肉、蛋、奶制品等，因为优质蛋白有利于减少血液中胆固醇含量，防止血栓形成。多吃含有丰富的维生素C、膳食纤维的新鲜水果和蔬菜，可以改善血管弹性，降低血胆固醇和甘油三酯，预防动脉粥样硬化。

此外，三高人群还要注意检测血糖、血压、血脂水平，按时吃药，将其控制在一定范围内，不要因为指标短期稳定就擅自停药，当出现异常时也一定要及时做好干预，防止脑梗复发。

预防心脑血管病 阿司匹林用法有讲究

▲河南省信阳市人民医院药学部 易玲

心脑血管病是导致我国居民死亡、残疾的第一杀手。近年来，心血管病发病率不断上升，尤其在冬季气温骤降时，患者会急剧增多。有人说，每天吃一粒阿司匹林就可以防止心脑血管疾病发生。那么，阿司匹林真的如此神奇吗？该怎么使用呢？

阿司匹林的主要适应证

阿司匹林是生活中的常见药物，100年前阿司匹林的诞生是为了治疗风湿病及解热镇痛。随着人们对它不断研究了解，阿司匹林的应用范围也逐渐扩大。

目前，阿司匹林的适应证主要有以下几种：

解热镇痛 阿司匹林可用于感冒或流感引起的发热，也可缓解肌肉、神经疼痛、偏头痛、痛经以及关节、牙周等部位的轻中度疼痛。

抗风湿、抗感染 阿司匹林具有抗感染、抗风湿的作用，可缓解关节红肿、疼痛等症状，可用于风湿、类风湿性关节炎的治疗。

抗血栓 小剂量的阿司匹林能抑制血小板聚集，预防血管内血栓的形成，降低心绞痛、心肌梗死发作及二次复发的概率。同时，阿司匹林也可抑制动脉管壁上脂肪

斑块形成，预防和治疗冠心病。

防治老年痴呆 中枢炎症疾病会加重老年痴呆症。研究发现，定时口服阿司匹林可以延缓老年人认知能力减退，在一定程度上降低老年痴呆症的患病率。

服用时的注意事项

服用剂量 阿司匹林预防心脑血管疾病需要长期服用，在服用剂量上，每日药量在50~150 mg为宜，用量不可过大，自行对药物定量可能会因药量过大对身体造成损害，具体还是要根据每个人的不同情况，咨询医生后服用。

服用时间 由于阿司匹林会对胃黏膜产生刺激，应在饭前使用温水送服，以减少药物在肠胃内的停留时间，不仅能够降低药物对胃肠道的刺激，还能促进其发挥功效。

避免药物同服 因为药物之间可能会相互作用，产生负面效果。例如，服用阿司匹林时应避免和布洛芬等消炎镇痛药物同服，叠加服用不仅会降低阿司匹林的作用，达不到想要的治疗效果，还会叠加不良反应，加重胃肠道和肝、肾功能的损伤。阿司匹林和法华林等抗凝药物会产生相互作用，一起服用会对血小板功能造成影响，增加皮下出血、消

化道出血甚至脑出血的危险。此外，糖皮质激素会使胃酸分泌增多，如果同时服用阿司匹林，很可能会造成胃肠道出血、溃疡。

禁酒 服用阿司匹林时应避免喝酒，长期服用阿司匹林本就会对胃肠道和肝、肾造成损伤，喝酒更会加重对内脏的刺激，导致患者出现消化道疾病。

此外，还需要注意禁忌证。虽然阿司匹林在预防心脑血管疾病颇有成效，但也不是所有人都适用。

中度肝、肾损伤的患者不适用 阿司匹林预防心脑血管疾病需要长期服用，可能会加重肝、肾功能的损伤。

妊娠、哺乳期女性不适用 服用阿司匹林可能会导致胎儿异常或代谢性酸中毒等情况发生。

血小板数量低的患者不适用 如果本身血小板数量就特别低，则不可以服用阿司匹林来预防心脑血管疾病。这是因为阿司匹林会抑制血小板聚集，此时服用阿司匹林，很可能适得其反，造成严重后果。

胃肠道不适人群不适用 阿司匹林会胃部黏膜产生刺激，引发胃肠道不适、消化道出血等症状。